



新春走基层

“政法委的帮扶让我们村脱了贫”

编者按

如同和春天有个约定,每当这个时候,《法治日报》记者都要走进广大政法干警和法治工作者的工作生活,记录他们坚守岗位、服务群众、守护平安的难忘故事,展现他们责任担当、无私奉献、一心为民的家国情怀。

继续多日刊发新春走基层报道后,今天本报再刊发一组报道,真实再现政法干警在万家灯火团圆时坚守岗位的故事,这些干警有的来自林海雪原,有的来自扶贫一线,有的来自基层社区……敬请关注。

□ 本报记者 刘中全
□ 本报通讯员 孙 霖 林俊辰 文/图

雪窝里煮面格外香

“出门是高山,四周无人烟,夏日虫蝶咬,冬天雪封山。”这是吉林省白朝鲜族自治县白镇当地一句顺口溜,也是610平方公里“无人区”的真实写照。

这个“无人区”,有一群平均年龄只有24岁的边境检查站民警在坚守。春节前夕,《法治日报》记者跟随白山边境管理支队民警前往白镇边境检查站,走进他们的工作与生活。

从白山市出发,车辆沿着高速公路飞速行驶,不断穿越层峦叠嶂的群山和茂密的原始森林,历经近4个小时才到达长白山。

“先别着急,从县城到‘无人区’执勤点,我们还有40多公里的路呢。”同行的民警说。

因为雪大路滑,车辆又行驶近1个小时才到达目的地。

在路旁,有一栋具有公安风格的蓝白二层建筑——公安边境检查站,周边全是森林树木,见不到人烟,略显孤单。

“我在这里工作11个年头了,最初这里特别艰苦,现在条件好多了。”唐任邦是第一批进驻“无人区”执勤点的民警,当年他来的时候,执勤点就是一个小平房,没水没电没信号,要烧柴取暖,七八个人挤在一个大炕上。

现在的条件得到了很大改善,执勤休息的时候,唐任邦会打开手机,看看妻子和孩子的照片。

在这里,有20多位像唐任邦一样来自全国各地的民警,他们扎根边疆,守护边疆,建设边疆。

2月9日6时,天刚蒙蒙亮,茫茫的长白山林海雪原中出现了一队整齐的队列,他们手握钢枪,身穿白色雪地伪装服开始在“无人区”巡逻。

“我们驾车巡逻与步行巡逻是结合的,就是防止有人从事非法活动,确保边境安全。”长白山镇边境检查站副站长李鹏说,巡逻检查是每天工作惯例。

当日虽然是晴天,但“无人区”寒风依旧凛冽,风卷着雪吹在脸上犹如针扎一样刺痛,很快,民警的棉帽、棉鞋、裤腿上都裹满了厚厚的雪,脸、鼻子被寒风冻得通红。在齐腰深的雪地里,他们用身体蹬开一条条巡逻路,雪水渗透进衣服、鞋子里,从刚开始的冰冷刺骨到后来麻木。

“每次步行巡逻有七八公里路程,冬天比较难走,一圈下来要五六个小时,夏天相对好一些,两三个小时即可完成。”李鹏说,冬天巡逻时需要准备木柴和锅灶,因为午餐要在巡逻途中解决。

上午10时,边境的路被大雪覆盖,巡逻4个小时的民警们早已饥肠辘辘,他们清理出一个背风的“雪窝”,搭好灶台,将木柴点燃,将雪水融化,很快方便面的香味飘散开来。

“山里的雪很干净,也没有污染,雪窝里煮面‘格外香’。”李鹏和民警们笑着说。午餐吃完,巡逻继续。

“大家仔细观察一下前面的脚印,注意不要破坏周边痕迹,”最前面的民警傅洪源指着一排动物留下的脚印说,其他民警顿时紧张起来,唐任邦走过去一看,原来是野猪留下的脚印。

“我们巡逻时,经常遇到熊、野猪等大型野兽的脚印,我们都会选择避开行走,以免与它们相遇发生危险。”李鹏说,常年来,大家总结出看脚印大小和深浅来辨别野生动物,慢慢学会了与大自然打交道,也为安全执勤奠定了基础。

12时20分,历经6个多小时的步行巡逻才算结束,民警们回到检查站时,棉衣棉鞋早已被汗水雪水浸透。

巡逻工作很苦,卡点防疫工作也不轻松。2月9日23时,寒风呼啸,冰冷刺骨。

“您好,边境检查,请出示身份证件和行程码接受检查!”在检查站执勤点,民警吴禹龙向驾驶员敬礼例行检查,这也是长白山镇边境检查站执勤民警每天要重复上百遍的话语,待车辆放行后,吴禹龙已是双脸冻得通红,不住地使劲抖动已经麻木的双脚。

长白山镇边境检查站是进出长白山县的重要通道,这里毗邻高速公路和长白山机场,是疫情防控工作的重要防线。自新冠肺炎疫情暴发以来,他们24小时在岗,体温检测、疫情筛查、盘查登记、内部防控、边境管控……看似简单的流程,在零下30多摄氏度的天气里,也变得异常艰难。先后盘查登记过往车辆14万辆35万人次,牢牢守护进出长白山“东大门”的第一道疫情防线。

这群年轻的边境检查站民警满腔热血,用实际行动诠释了坚守的力量和无悔的青春。

记者手记

在茫茫的长白山林海,尽管条件艰苦,可这些移民管理警察依然全身心投入到执勤巡逻、治安防控、服务群众等工作中,至今保持了“无人区”零发案的记录,正是因为他们舍小家、为大家,换来了祖国的安全与稳定,他们依旧是新时代最可爱的人。



图为巡逻中长白山镇边境检查站民警在雪地里煮方便面吃。

□ 本报记者 史万森

从内蒙古自治区准格尔旗委政府所在地薛家湾向西,大概70多公里的地方,有一个村子叫腮五素。

2月16日下午3时,《法治日报》记者从薛家湾出发,前往腮五素,想听听旗委政法委帮扶腮五素村脱贫后村民的心声。

准格尔旗沟壑纵横,几无平地,薛家湾镇更是有名的“山城”,70多公里的路硬是花了近一个半小时。

“过去进出就走河槽,根本就没有路。一旦遇到刮风下雨降雪等恶劣天气,我们这儿就进不来出不去。”在村口,腮五素村党支部书记、村委会主任赵曙光指着脚下的公路告诉记者说,“如今,旗委政法委筹资修建的水泥公路一直通到村委会的大院,再也不用担心被‘封路’了。”

走进村委会大院,映入眼帘的是党群活动室、值班室(电子阅览室)、驻村办、村民说事室……干净、整洁、利落,有序,生动活泼。赵曙光说,“政法委的帮扶让我们村脱了贫,村里的面貌越来越好了。”

说起政法委的帮扶工作,赵曙光的话匣子有些关不住:“我们村种杂粮,过去村民加工杂粮要到35公里外的马场壕村,是达拉特旗的地方,来回就得走半天时间。”

2018年,旗委政法委拨付资金建成腮五素村小杂粮加工厂,承包给本村村民经营,“现在村民加工杂粮20分钟完工。建档立卡贫困户全部免费。”赵曙光说。

根据该村独特的地理环境,旗委政法委积极扶持发展散养鸡项目,并且协调有关平台,成功注册了“腮五素”绿色品牌,作为农户增收致富的主导产业。2012年至今,旗委政法委每年积极争取帮扶资金,为村常住户免费发放鸡苗。普通户每户发放鸡苗40只,建档立卡贫困户每户发放鸡苗80只。仅这一项,普通农户每年纯收入提高2000元以上,建档立卡贫困户纯收入提高3500元。

赵曙光说:“过去我们也养鸡,一斤鸡蛋三四块钱,注册了绿色品牌后,每颗鸡蛋就卖到了一块五到两块钱,效益提升了四五倍,网上还供不应求。”

此外,根据腮五素村种养殖产业为主的特点,旗委政法委确定了以种促养,通过养殖增加经济收益的脱贫思路。2018年,旗委政法委给3个村打了3眼大口井,使300多亩



图为腮五素村村干部王丰向《法治日报》记者介绍准格尔旗委政法委帮扶情况,史湘衣摄

户增收致富的主导产业。2012年至今,旗委政法委每年积极争取帮扶资金,为村常住户免费发放鸡苗。普通户每户发放鸡苗40只,建档立卡贫困户每户发放鸡苗80只。仅这一项,普通农户每年纯收入提高2000元以上,建档立卡贫困户纯收入提高3500元。

赵曙光说:“过去我们也养鸡,一斤鸡蛋三四块钱,注册了绿色品牌后,每颗鸡蛋就卖到了一块五到两块钱,效益提升了四五倍,网上还供不应求。”

此外,根据腮五素村种养殖产业为主的特点,旗委政法委确定了以种促养,通过养殖增加经济收益的脱贫思路。2018年,旗委政法委给3个村打了3眼大口井,使300多亩

玉米得到灌溉,村民石勇告诉记者,以前年景不好的时候每亩地只能收一袋子玉米,也就七八十斤,自从浇上了水,现在每亩收成都能超千斤,玉米增收提供了养殖饲料,如今石勇家的羊也已增加到了50多只。

因老伴得病致贫的岳生财更是兴致勃勃地告诉记者,政法委给他买了35斤羊,捉了两个猪仔,玉米不够给买了8000多斤玉米,给拉了两吨炭,每年给80只仔鸡,给挖了吃水井和农田灌溉井,维修了房子,还给协调种公羊,协调农收局盖了100平方米的草棚子储藏……现在收入已经达到两万四五千。

腮五素村共有建档立卡贫困户6户12

人,政法委帮助他们改造了危房,改善了饮水条件,为每户贫困户配备健康扶贫小药箱,发放日常用品,开展免费体检,定期给予救治与预防;对符合医疗报销条件的,通过合作医疗、低保救助、扶贫兜底三次报销,比例达到95%以上。

对因残、因病导致无劳动能力的贫困户,协调帮助落实残疾人补贴,低保救助、民政救助、养老保险等政策兜底措施,确保收入稳定。如今,6户贫困户已经全部脱贫。

赵曙光说,2012年以前,全村人均收入5500元,现在已达到13500元以上。

准格尔旗委政法委副书记樊永欣说,腮五素村是准格尔旗唯一一个苏木——布尔陶亥苏木下辖的一个村,也是一个半农半牧村,党的脱贫攻坚战略推动了当地经济发展群众脱贫,也使得中华民族共同体意识更加深入人心。

记者手记

在腮五素村,无论村干部还是贫困户,说起旗委政法委的帮扶工作都是如数家珍。贫困户岳生财已经是72岁的老人,却能把每一项帮扶工作所能带给他的收益讲得清清楚楚,讲述时面带微笑,看得出来是那种打心眼里喜悦流露。

眼见为实,看到的这些变化,让记者对旗委政法委副书记樊永欣的话有了更深刻的理解。他说:“政法委每名帮扶干部都在尽全力做好这个事,甚至调动自己的资源去帮助贫困户解决各种困难。”很显然,他们的努力没有白费。

“在巡逻接警中过年很充实”



图为盐南高新区分局新都派出所民警前往现场处置农民工欠薪警情。

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 陈子妍 顾源文/图

“您好,这里是盐南公安大数据指挥服务中心!”

“110吗?我们老板扣着工资不发……”“康乐苑这里有人发生纠纷……”“有人在放烟花爆竹……”

2月11日16时许,江苏省盐城市公安局盐南高新区分局新都派出所接警大厅报警电话铃声连续响起,一条条警情指令从指挥服务中心转接至此,值班民警一边快速做好警情记录,一边有序出发处置。

尽管当天是除夕,但新都派出所接警大厅内依旧人来人往,民警们与往常一样,接警、记录、调度、反馈……此时,综合指挥室的大屏实时巡查着辖区各重要部位、路段的情况,一切井然有序。

“今年除夕又不能和家人团聚了,不过在这里与同事们一起过除夕也非常有意义。”新都派出所副所长成道军说,参加工作已有10个年头了,因工作需要,除夕很少与家人团聚。

春节团圆时,公安不打烊。2月12日凌晨,连续处警的盐南高新区分局黄海派出所教导员李黎早已饥肠辘辘,他拿出一桶方便面,倒入滚烫的开水,半年的第一顿“饭”就这么解决了。

“节日期间,警情相对较多,我们积极落实上级从优待警相关要求,除夕和大年初一全体所领导在岗带班,让民警回家团圆。”李黎说。

2月16日早上,盐南高新区分局伍伍派出所民辅警在辖区某小区巡逻时,发现居民田某违反规定燃放烟花爆竹,对其进行批评教育并依法予以处罚。田某表示以后一定从自身做起,坚决做到“禁燃禁放”。

“结合烟花爆竹‘禁燃禁放’新规实施,我们全力以赴,闻响必查,有燃必处。”盐南高新区分局治安警察大队大队长刘琦介绍,节日期间分局累计查处违规燃放烟花爆竹行政案件100多起。

“街面防控,是春节安保工作中重要的一环,在巡逻接警中过年很充实。”春节期间,盐南高新区分局巡特警大队会同机动处警大队,聚龙湖、新河警务工作站,按照打击犯罪、接警处警、服务群众、矛盾调处“四个街面化”要求,深入辖区重点路段、重点部位、重点单位,开展24小时“网格化”动

□ 本报记者 张雪泓 文/图

“王奶奶,我是咱们的社区民警,您新办的身份证我给您送来了。”2月4日早上9点刚过,负责枣营社区的北京市公安局朝阳分局麦子店派出所民警解洪涛,走进了辖区居民王奶奶家,送上了王奶奶补办的身份证,还提前给老人家拜了个早年。

接过崭新的身份证,94岁的王奶奶一个劲地道谢。“您不用谢,这都是我们应该做的。”解洪涛又对王奶奶提示了一些居家安全的注意事项,把自己的电话工号工整地写在王奶奶的电话本上,叮嘱王奶奶有什么事随时给他打电话。

这一天是农历小年,由于今年春节期间倡导非必要不出京,麦子店派出所的社区民警们比往年更忙了,巡逻检查、化解矛盾、入户核查、慰问群众、安全宣传等等,尤其是疫情防控不能放松。

麦子店是个国际化社区,这里坐落着京城知名商圈“蓝色港湾”,汇聚着各类高档公寓住宅,也有不少的老日小区,外国人多,流动人口多,人员流动性大,且一到节假日商圈客流量猛增,这些都是麦子店社区工作的特点。

从王奶奶家出来,解洪涛马不停蹄直奔蓝色港湾。在蓝色港湾物业服务中心门前有他的警务工作站。

在物业服务中心会议室里,蓝色港湾有限公司副总经理小林带领物业服务中心部分工作人员正在等他。解洪涛和物业公司就春节期间商场疫情防控、消防安全等工作安排和处置预案落实情况,再次逐项进行检查完善,不落下一个细节。会后,解洪涛还深入到商户实地进行巡查。

解洪涛在蓝色港湾忙碌的同时,距蓝色港湾一路之隔的朝阳公园社区警务站内,社区民警张健同样没闲着,他一早来到警务站,带着流管员下社区,一路上,每路过一个小区出入口,张健都会上前查看一下疫情防控措施的落实情况,出入人员登记情况等,这个上午,他得先去辖区一个公寓住宅和新上任的物业经理“接上头”,社区管理离不开与物业的密切配合,然后他还要去另一个小区了解之前反复投诉的装修扰民纠纷处理情况,一圈下来已经到了中午。

张健说,社区民警的工作就是这样,没有什么轰轰烈烈的大事,可每天都闲不住,一忙起来吃不上饭,下不了班是常事,大家早没有了周末、节假日的概念。“社区就是我的‘责任田’,不管什么时候有事,我必须得第一时间到位。”

一天里,张健很大一部分时间都在辖区内各个社区和辖区单位走动、检查、沟通,有时候居民来到警务站赶上他不在,接待人员会先把群众反映的情况记录下来,他回来后再打电话和群众沟通。

麦子店派出所负责社区基础工作的副所长李飞说,面对今年春节的特殊情况,派出所一方面不断强化社区安全管理和疫情防控,另一方面还着重加强了安全宣传,在辖区居民入户宣传的同时,建立起四级“微信群”体系,在物业经理微信群、商户微信群,安保人员微信群和辖区单位内部微信群内,都有社区民警参与其中。社区民警们将安全防范的各类要求,形式多样的宣传材料第一时间分发到各个群,将安全防范的信息直达辖区每一户。

“社区民警就是在用一丝不苟的守护送上一份‘平安快递’。”李飞说,群众遇到困难的时候,社区民警第一时间将平安和帮助送到百姓身边,群众才会感到安全。

记者手记

走进麦子店这个京城知名的国际化社区,一边是人员聚集的蓝色港湾繁华商圈,一边是环境安宁的居民社区,“平安”这个词对麦子店派出所的每一名民警来说都不轻松,跟随社区民警们工作一日,记者切身感受到了什么叫“平安无小事”,民警们心中放不下的是一个又一个安全细节,牵挂的都是辖区内一件又一件小事,可正是这些不起眼的小事,问题被逐一解决,有效防范,才最终筑起了百姓平安的坚强堡垒。



图为解洪涛到王奶奶家送上新的身份证,并送上新春祝福。